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КЛАСИФІКАЦІЯ ВПРАВ З УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

 
Стаття присвячена розробленню системної класифікації вправ з української мови, у якій врахо-

вано сучасні напрацювання в галузі лінгводидактики, вимоги до навчання української мови, прописані 
в навчальних програмах, а також практичний досвід розробки вправ, відображений у підручниках з 
української мови. Розроблена класифікація вправ охоплює такі типи: за мовно-мовленнєвою спрямо-
ваністю, характером розумової та мовленнєвої діяльності, об'єктом навчання, структурою, фор-
мою мовлення, функцією в навчальному процесі, способом організації, місцем виконання, ступенем 
керування, наявністю/відсутністю опор та ігрового компонента. За характером розумової діяльно-
сті вправи поділяються на проблемно-аналітичні, проблемно-конструктивні, пошукові, творчі та 
дослідницькі, що сприяє розвитку аналітичного мислення, мовної креативності та дослідницьких 
умінь. За мовленнєвою діяльністю виокремлено рецептивно-аналітичні, рецептивно-репродуктивні, 
рецептивно-продуктивні та продуктивні вправи, що забезпечують формування навичок сприймати, 
аналізувати та продукувати усне й письмове мовлення. Вправи за об'єктом навчання охоплюють 
фонетику, орфоепію, лексику, морфеміку, словотвір, морфологію, синтаксис, орфографію, пункту-
ацію, стилістику, говоріння, письмо, аудіювання та читання. За структурою – прості та комплексні, 
за формою – усні, письмові та усно-письмові, за функцією – підготовчі, тренувальні та контрольні. 
Також виокремлено вправи  фронтальні, хорові, парні, групові та індивідуальні; класні та домашні; з 
жорстким, частковим та мінімальним керуванням; з опорами чи без них; з ігровим компонентом або 
без нього. Запропонована класифікація може бути використана для методичної підготовки майбут-
ніх учителів, розроблення підручників і навчальних посібників, а також для наукових досліджень, вона 
забезпечує системність та ефективність навчання української мови відповідно до діяльнісно-компе-
тентнісного підходу. 
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Вступ 
Постановка проблеми. Сучасна ме-

тодика навчання ґрунтується на діяльні-
сно-компетентнісному підході, відповідно 
до якого всі компетентності формуються 
у процесі діяльності. Саме тому метод 
вправ відіграє ключову роль в навчанні 
української мови в закладах вищої та за-
гальної середньої освіти. Вправи забез-
печують організоване, поетапне й 
варіативне опрацювання мовного та мов-
леннєвого матеріалу, моделюючи різні 
типи навчальних дій і створюючи умови 
для розвитку відповідних компетентнос-
тей. Саме тому сучасна методика нав-
чання української мови характеризується 
зростанням уваги до ефективності вправ 
як ключового інструмента формування 
мовних та мовленнєвих компетентностей 
учнів. Однак, попри значну кількість нау-
кових праць, присвячених окремим аспе-
ктам мовної підготовки, питання чіткої й 

узгодженої класифікації вправ залиша-
ється дискусійним. У науково-методичній 
літературі спостерігається різноманіття 
підходів до систематизації вправ, що 
ускладнює їх практичне використання 
вчителями та викладачами. Брак єдиної 
структурованої та педагогічно обґрунто-
ваної класифікації перешкоджає ефекти-
вному добору вправ, їх дидактичному 
моделюванню та побудові цілісної мето-
дичної системи навчання. Тому виникає 
потреба в уточненні, узагальненні та нау-
ковому обґрунтуванні класифікації вправ 
з української мови, що забезпечить підви-
щення результативності навчального 
процесу та сприятиме формуванню ціліс-
ного підходу до розвитку мовних і мов-
леннєвих компетентностей. 

Огляд досліджень і публікацій. Про-
блема класифікації вправ для навчання 
української мови зазнала досить широ-
кого висвітлення у працях науковців. Так, 
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вченими-методистами вибудувано ієрар-
хію категорій: система вправ – підсис-
тема вправ – мікросистема вправ – 
комплекс вправ – серія вправ – цикл 
вправ – група вправ (Бєляєва & Лисанець, 
2017); Плахотником (2009) було зроб-
лено спробу розмежувати вправи (як ба-
гаторазове повторення дій мовного або  
мовленнєвого характеру) та комунікати-
вні завдання (як самостійне виконання 
учнем сукупності послідовних дій, спря-
мованих на досягнення певних цілей, ко-
мунікативному завданню не властива 
повторюваність дій). Варто також відзна-
чити, що  існує низка праць, присвячених 
класифікаціям вправ з української мови, 
які орієнтовані здебільшого на форму-
вання окремих компетентностей: дискур-
сивної компетентності (Кучерява, 2007), 
граматичної компетентності (Яновицька, 
2009; Огарь, 2019; Скварча & Eбосон, 
2019), фонетичної компетентності (Бакум, 
2009), риторичної компетентності (Голуб, 
2008; Прядка, 2012), стилістичної компе-
тентності (Бабенко, 2018; Луценко, 2023), 
синтаксичної компетентності (Голуб &  
Галаєвська, 2018), правописної компетен-
тності (Хом'як, 2002; Вітюк, 2021), розви-
ток усного та писемного мовлення 
(Хорошковська, 2006; Палихата, 2005; 
Сергієнко, 2022; Караман, 2004). Одна з 
перших системних класифікацій вправ з 
української мови належить Онищуку, 
який визначив такі групи вправ: підготовчі, 
вступні, тренувальні, завершальні (Они-
щук, 1971). На цю класифікацію вправ 
спираються й автори підручника з мето-
дики викладання української мови в сере-
дній школі (Олійник та ін., 1989), які 
пропонують також різновиди вправ для 
навчання мовних аспектів та розвитку мо-
влення.  Автори підручника з методики 
навчання української мови в закладах за-
гальної середньої освіти за редакцією  
Пентилюк (2004) пропонують класифіку-
вати вправи за критеріями а) змісту  
навчання, б) форми проведення, в) склад-
ності і поділяють вправи на 1) підготовчі, 
2) вступні, 3) пробні, 4) тренувальні, 

5) творчі, 6) контрольні; автори підруч-
ника також пропонують різні типи та види 
вправ для навчання мовних аспектів та 
розвитку мовлення (Пентилюк та ін., 
2004). Костів та Сколоздра-Шепітко (2018) 
класифікують вправи таким чином: за  
формою проведення, або способом вико-
нання (усні, письмові), за метою переві-
рки (навчальні, контрольні), за місцем 
виконання (класні, домашні), за дидакти-
чною метою: підготовчі, вступні, тренува-
льні, завершальні; за належністю до 
розділу мови (фонетичні, орфоепічні, 
фразеологічні, лексикографічні, вправи з 
будови слова та словотвору, граматичні, 
морфологічні та синтаксичні, пунктуаційні, 
орфографічні, стилістичні); також науко-
вці подають розлогу класифікацію дикта-
нтів, переказів та творів (Костів & 
Сколоздра-Шепітко, 2018). У результаті 
аналізу наукових праць, присвячених ти-
пології вправ з української мови, встано-
влено, що наразі не існує єдиноприйнятої 
класифікації, окрім того, у наявних класи-
фікаціях акцент зміщується на опану-
вання системи української мови 
(мовлення лишається на другому плані), 
що не відображає усього спектру дій уч-
нів у набутті мовних та мовленнєвих ком-
петентностей та потребує пошуку нових 
параметрів класифікації вправ.  

Заслуговує на увагу розлога класифі-
кація вправ для навчання іноземних мов 
подана в підручнику з методики навчання 
іноземних мов та культур за загальною 
редакцією Ніколаєвої (Бігич та ін., 2013). 
Автори класифікують вправи за такими 
критеріями: спрямованість на прийом або 
видачу інформації; комунікативність; 
вмотивованість; рівень керування діями / 
діяльністю учнів; наявність відсутність іг-
рового компонента; наявність / відсут-
ність опор; спосіб виконання вправи; 
характер виконання; участь рідної мови 
та / або першої іноземної; місце вико-
нання (Бігич та ін., 2013). Ця класифікація 
має бути врахована під час створення 
класифікації вправ для навчання українсь-
кої мови, оскільки ґрунтується на універ- 
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сальних психолінгвістичних механізмах 
засвоєння мови й відображає сучасні 
принципи діяльнісного та комунікатив-
ного навчання. Її критерії – комунікатив-
ність, ступінь керування, наявність опор, 
спосіб виконання, ігровий компонент 
тощо – є системними, взаємопов'язаними 
та придатними для опису будь-якої мов-
ної та мовленнєвої діяльності, зокрема 
українськомовної. Запропонована класи-
фікація вправ розширює традиційні під-
ходи в методиці навчання української 
мови та сприяє створенню більш цілісної, 
сучасної й ефективної системи вправ. 

Мета і завдання статті – розро-
бити авторську класифікацію вправ з ук-
раїнської мови з урахуванням сучасних 
здобутків у галузі лінгводидактики. 

Методологія дослідження 
Методологічну основу дослідження 

становлять положення сучасної лінгводи-
дактики, зокрема компетентнісного та ді-
яльнісного підходів, які визначають 
принципи добору та організації мовних і 
мовленнєвих вправ у процесі навчання 
української мови. Теоретичне підґрунтя 
роботи спирається на концепції розвитку 
мовної особистості, а також на дидакти-
чні принципи системності, науковості, до-
ступності й свідомої активності учнів. Для 
розв'язання поставлених завдань вико-
ристано комплекс загальнонаукових і 
спеціальних методів дослідження: 1) ана-
ліз і синтез наукових джерел – для вияв-
лення підходів до класифікації вправ, 
окреслення проблемних аспектів та уза-
гальнення теоретичних положень сучас-
ної мовної освіти; 2) порівняльний метод – 
для визначення спільних і відмінних рис у 
класифікаціях, запропонованих різними 
авторами, та для виокремлення основних 
критеріїв систематизації вправ; 3) метод 
класифікації – для розроблення узгодже-
ної та багатовимірної класифікації вправ 
з української мови на основі встановлених 
критеріїв; 4) метод узагальнення педагогі-
чного досвіду – урахування реальних 
практик навчання української мови, а та-

кож аналіз типів та видів вправ у підручни-
ках з української мови. Застосування суку-
пності цих методів забезпечило 
комплексність дослідження та дозволило 
обґрунтувати структуровану класифікацію 
вправ з української мови відповідно до су-
часних вимог лінгводидактики. 

Дослідження відбувалося у кілька ета-
пів. На першому етапі (пошуковому) було 
окреслено проблему, що полягала у від-
сутності класифікації вправ з української 
мови, яка б охоплювала різні аспекти – 
цілі вправ, об'єкти навчання, характер ро-
зумової діяльності, структуру, способи 
організації діяльності тощо. Через відсут-
ність такої класифікації автор статті у 
процесі підготовки майбутніх учителів ук-
раїнської мови та літератури неоднора-
зово стикався з низкою проблем, 
пов'язаних із розробкою студентами 
вправ для навчання української мови: 
студенти не могли коректно визначити 
тип вправи, обґрунтувати її дидактичне 
призначення, а також структурувати за-
вдання відповідно до етапів формування 
мовних і мовленнєвих навичок та вмінь. 
Вони часто плутали вправи різних видів, 
змішували репродуктивні та продуктивні 
дії, не розрізняли ступінь керованості та 
самостійності учнів. Крім того, виникали 
труднощі з добором вправ відповідно до 
цілей уроку, об'єктів навчання (лексичних, 
граматичних, орфографічних, стилістич-
них тощо) і характеру розумової діяль- 
ності, яку має забезпечувати вправа. На 
другому етапі (аналітичному) було про-
аналізовано наукові джерела, присвячені 
класифікації вправ з української мови, а 
також навчальні програми з української 
мови та  підручники з української мови 
для 5 класу (Голуб, 2022; Авраменко, 
2022; Заболотний & Заболотний, 2022); 6 
класу (Літвінова, 2023; Голуб & Горошкіна, 
2023; Онатій, & Ткачук, 2023; Авраменко, 
2023; Семеног та ін., 2023); 7 класу (Се-
меног та ін., 2024; Ворон & Солопенко, 
2024; Літвінова, 2024; Онатій, & Ткачук, 
2024; Голуб & Горошкіна, 2024); 8 класу 
(Літвінова, 2025; Онатій & Ткачук, 2025; 
Голуб & Горошкіна, 2025; Авраменко & 
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Тищенко, 2025); 9 класу (Заболотний & 
Заболотний, 2017; Авраменко, 2022;  
Караман та ін., 2017; Глазова, 2017); 
10 класу (Караман та ін., 2018; Глазова, 
2018; Ющук, 2018; Шевчук, 2018) 11 класу 
(Авраменко, 2019; Глазова, 2019; Єрмо-
ленко & Сичова, 2011; Заболотний & За-
болотний, 2012) для середньої школи. У 
процесі аналізу встановлено, що в класи-
фікаціях науковців часто не врахову-
ються ті чи інші класифікаційні параметри, 
що робить класифікацію вправ неповною 
та такою, що не відповідає повною мірою 
описаним у програмах цілям навчання ук-
раїнської мови та наявним у підручниках 
вправам. На третьому етапі (продуктив-
ному) було створено авторську класифі-
кацію вправ для навчання української 
мови. Під час розроблення авторської ти-
пології вправ було враховано досвід кла-
сифікації вправ, набутий у галузі 
методики навчання української мови, а 
також іноземних мов; вимоги до цілей та 
змісту навчання української мови в школі, 
визначені "Державним стандартом базо-
вої середньої освіти" (2020), навчаль-
ними програмами; наявні у підручниках 
типи та види вправи.  

Авторська класифікація вправ може 
слугувати інструментом для розширення 
спектра завдань у підручниках і навчаль-
них посібниках з української мови, спри-
яти оптимізації досягнення освітніх цілей, 
а також бути корисною у методичній під-
готовці майбутніх учителів і застосовува-
тися в теоретичних та прикладних 
лінгводидактичних дослідженнях. 

Результати дослідження 
та їх обговорення 
В аспекті діяльнісно-компетентнісної 

парадигми навчання мови вправа відіграє 
ключову роль, оскільки дозволяє реалізу-
вати різні види діяльності, якими має ово-
лодіти учень, через вправи учні не лише 
засвоюють теоретичний матеріал, а й на-
бувають навичок та вмінь його викорис-
тання в різних контекстах, аналізують 
мовні одиниці, експериментують із струк-
турами мови та моделюють реальні кому-
нікативні ситуації. Вправу розуміємо як 

"повторюване виконання дії з метою її за-
своєння; усвідомлення змісту дії, закріп-
лення, узагальнення і автоматизація 
вмінь та навичок (вироблення мовних і мо-
вленнєвих умінь і навичок)" (Пентилюк, 
2015, с. 51). Класифікація вправ для нав-
чання української мови має бути орієнто-
вана на реалізацію програмних вимог 
навчання української мови в школі. До 
ключових компетентностей, визначених 
Державним стандартом базової серед-
ньої освіти (2020) належать: "1) вільне 
володіння державною мовою, що перед-
бачає вміння здійснювати комунікацію в 
усній та письмовій формі на основі знання 
функцій мови, ресурсів (лексики, грама-
тики) і норм сучасної української літерату-
рної мови, типів мовної взаємодії, 
особливостей стилів мовлення інформа-
ційних та художніх текстів, медіатекстів 
тощо; здобувати та опрацьовувати інфор-
мацію з різних  джерел; використовувати 
мовні засоби для досягнення особистих і 
суспільних цілей у життєвих та навчаль-
них ситуаціях, творчого самовираження". 
Також чинними програмами з української 
мови передбачено комплексну реалізацію 
чотирьох змістових ліній – мовної, мов-
леннєвої, соціокультурної, діяльнісної, які 
мають бути відображені в системі вправ 
для навчання української мови. Отже, від-
повідно до умов Державного стандарту 
(навчання комунікації та мовної системи) 
та чинних програм, у навчанні української 
мови потрібно використовувати вправи, 
які відповідають критерію мовно-мовлен-
нєвої спрямованості, за цим критерієм 
виділяємо мовні, мовленнєві вправи на  
рівні речення, мовленнєві вправи на рівні 
тексту, мовно-мовленнєві вправи.  

Системність, ефективність та резуль-
тативність у формуванні комунікативної 
компетентності з української мови потре-
бує застосування відповідних вправ, які 
реалізують мовленнєву діяльність у ре-
цептивномуу, репродуктивному та продук- 
тивному аспектах. І тому виникає потреба 
в класифікації вправ з української мови за 
характером мовленнєвої діяльності. 
Відповідно до цього критерію виділяємо: 
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рецептивно-аналітичні, рецептивно-репро-
дуктивні, рецептивно-продуктивні, проду-
ктивні вправи.  

Навчання української мови передба-
чає всебічний розвиток інтелектуальної 
сфери здобувачів освіти, оскільки опану-
вання мовної системи та формування  
мовленнєвих умінь неможливі без активі-
зації різноманітних когнітивних процесів. 
У процесі роботи з мовним матеріалом 
учні залучають аналіз, синтез, порівняння, 
узагальнення, класифікацію, абстрагу-
вання та логічне мислення, що сприяє  
розвитку їхнього інтелектуального потен-
ціалу. Мовні та мовленнєві вправи стиму-
люють роботу пам'яті, уваги, уяви, 
аналітичних здібностей, уміння встанов-
лювати причинно-наслідкові зв'язки та 
будувати смислові структури. Розвиток 
когнітивної сфери має відбуватися інтегро-
вано з навчанням мови, саме тому вважа-
ємо доцільним здійснювати класифікацію 
вправ за характером розумової діяль- 
ності й виділяти в межах цього критерію 
такі вправи: проблемно-аналітичні, про-
блемно-конструктивні, вправи пошукового 
характеру, вправи творчого характеру,  
дослідницького характеру.  

Кожна вправа орієнтована на певний  
об'єкт навчання – мовний аспект або вид 
мовленнєвої діяльності – і виконує специ-
фічні функції, активізує різні механізми 
мовленнєвої та когнітивної діяльності й 
сприяє досягненню різних навчальних 
результатів. Мовні та мовленнєві навички 
та вміння формуються по-різному,  тому 
виникає потреба у впорядкуванні вправ 
відповідно до того, на який саме об'єкт на-
вчання вони спрямовані. Тому вважаємо 
доцільним здійснити класифікацію вправ 
за об'єктом навчання (фонетичні, орфое-
пічні, лексикологічні, лексичні, вправи з 
морфеміки, вправи зі словотвору, вправи з 
морфології, синтаксичні, орфографічні, пу-
нктуаційні, вправи на говоріння, письмо, 
аудіювання, читання, стилістичні вправи).  

Аналіз підручників з української мови 
показав, що усі вправи різні за структурою 
та обсягом розумових операцій, які вико-
нують учні. Тому вважаємо доцільним 

здійснювати класифікацію вправ за стру-
ктурою, розподіляючи їх на прості вправи 
з одним завданням, комплексні вправи з 
двома і більше завданнями.  

Форма мовлення, у якій реалізується 
навчальна діяльність учнів, істотно впли-
ває на характер, темп і результативність 
засвоєння мовного та мовленнєвого ма-
теріалу, оскільки саме вона визначає до-
мінувальні психолінгвістичні механізми, 
що активізуються під час виконання 
вправ. Усне чи письмове завдання  
по-різному залучає когнітивні ресурси 
учня, а форма мовлення впливає на гли-
бину розуміння матеріалу, ступінь його 
усвідомлення та довготривалість запам'-
ятовування. Таким чином, вибір форми 
мовлення є важливим чинником, який ви-
значає ефективність навчального про-
цесу та оптимізує мовленнєвий розвиток 
учнів. Тому наступним критерієм класи-
фікації вправ може бути – форма мов-
лення. За формою мовлення вправи 
пропонуємо класифікувати на усні, пись-
мові та усно-письмові.  

Важливим є критерій функції вправи в 
навчальному процесі. За цим критерієм 
пропонуємо класифікувати вправи на під-
готовчі, тренувальні, контрольні. Також 
під час розроблення вправ слід врахову-
вати спосіб організації їх виконання, адже 
від форми взаємодії учнів залежить ефек-
тивність навчального процесу та рівень 
засвоєння матеріалу. Раціональна органі-
зація вправ сприяє не лише закріпленню 
знань і формуванню практичних навичок, 
але й розвитку когнітивних здібностей, са-
мостійності, відповідальності та критич-
ного мислення. За способом організації 
вправи можна класифікувати на фронта-
льні, хорові, парні, групові, індивідуальні. 

Окрім зазначених критеріїв, вважаємо 
за доцільне охопити традиційні критерії – 
за місцем виконання (класні, домашні), за 
ступенем керування (з жорстким повним 
керуванням, з частковим керуванням, з мі-
німальним керуванням), за наявністю /  
відсутністю опор (з опорами, без опор), 



16(2/2025) Мистецтво лінгводидактики  
 

34 

за наявністю / відсутністю ігрового ком-
понента (з ігровим компонентом, без  
ігрового компонента).  

Технологізація освітнього процесу зу-
мовлює необхідність нових підходів до 
організації вправ, оскільки сучасні освітні 
технології значно розширюють можливо-
сті навчання та взаємодії учнів із навча-
льним матеріалом. Використання 
інформаційно-комунікаційних технологій 
(ІКТ) дозволяє створювати інтерактивні 
завдання, моделювати навчальні ситуа-
ції, автоматизувати контроль й оціню-
вання, а також персоналізувати нав- 
чальний процес відповідно до індивідуа-
льних потреб учнів. У зв'язку з цим вини-
кає потреба в класифікації вправ за 
критерієм використання ІКТ, що дає 
змогу виділити вправи без застосування 
цифрових технологій, вправи з частковим 
застосуванням цифрових технологій та 
вправи, інтегровані з мультимедійними 
ресурсами. 

У табл. 1 подано зведену класифікацію 
вправ з української мови. 

Схарактеризуємо кожен тип та вид 
вправ.  

Характеристика вправ за мовно- 
мовленнєвою спрямованістю 

Мовні вправи – вправи, орієнтовані на 
реалізацію мовної змістової лінії в нав-
чанні української мови: покликані форму-
вати мовні знання, мовні навички та 
вміння. Ці вправи зосереджуються на від-
працюванні елементів мовної системи: 
фонетики, орфоепії, орфографії, морфо-
логії, синтаксису, пунктуації та лексики. 
Виконуючи мовні вправи, учні працюють із 
мовним матеріалом поза реальною мов-
леннєвою взаємодією: аналізують, тран-
сформують, добирають, визначають, 
розпізнають, відтворюють мовні форми. 
Такі вправи є необхідним підґрунтям для 
подальшого переходу до комунікативних 
завдань. До мовних вправ можна віднести 
такі: вправи на аналіз звукового, морфем-
ного складу слова, на аналіз значення 
слова в контексті лексичної парадигми, 

добір спільнокореневих слів, синонімів, ан-
тонімів, вправи на визначення граматич-
них значень слова, конструювання 
словосполучень з мовними одиницями, 
вправи на аналіз синтаксичних характе-
ристик речень, на трансформацію  
речень певних типів та з певними синта-
ксичними конструкціями тощо. 

Мовленнєві вправи на рівні речення – 
вправи, орієнтовані на реалізацію мов-
леннєвої змістової лінії в навчанні україн-
ської мови: покликані формувати 
мовленнєві навички вживання мовних 
одиниць на рівні речення – навички буду-
вати, трансформувати й удосконалювати 
граматично правильні та комунікативно 
доцільні речення. Метою мовленнєвих 
вправ на рівні речення є "введення" мов-
них одиниць у мовлення школярів. До та-
ких вправ можна віднести вправи на 
складання речень з мовними одиницями 
як із заданими параметрами мовленнє-
вої ситуації, так і без них, на розши-
рення речень, на трансформацію речень, 
на редагування речень. Мовленнєві 
вправи на рівні речення часто виконують 
функцію підготовчих до повноцінної кому-
нікації – сприйняття та продукування мо-
влення на рівні тексту.  

Мовленнєві вправи на рівні тексту – 
вправи, орієнтовані на реалізацію мов-
леннєвої змістової лінії: покликані форму-
вання уміння розуміння та продукування 
мовлення на рівні тексту. Такі вправи мо-
делюють різноманітні ситуації реального 
спілкування, сприяють розвитку комуніка-
тивної компетентності та формуванню 
повноцінних мовленнєвих умінь. До мов-
леннєвих вправ можна віднести такі: на-
писання переказу, реферату, конспекту 
(поєднують рецептивну та продукти-
вну мовленнєву діяльність), складання 
усних та письмових зв'язних висловлю-
вань (описи, розповіді, роздуми), проду-
кування текстів певних стилів та 
жанрів, трансформацію текстів, проду-
кування текстів у різних мовленнєвих 
ситуаціях (монологів та діалогів), реда-
гування текстів.  
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Таблиця 1 
Зведена класифікація вправ з української мови 
 

Типи вправ Види вправ 
За мовно-мовленнєвою спрямованістю мовні 

мовленнєві вправи на рівні речення 
мовленнєві вправи на рівні тексту 
мовно-мовленнєві  

За характером мовленнєвої діяльності рецептивно-аналітичні 
рецептивно-репродуктивні 
рецептивно-продуктивні 
продуктивні 

За характером розумової діяльності проблемно-аналітичні 
проблемно-конструктивні 
вправи пошукового характеру 
вправи творчого характеру  
вправи дослідницького характеру 

За об'єктом навчання фонетичні  
орфоепічні  
лексикологічні  
лексичні  
вправи з морфеміки 
вправи зі словотвору 
вправи з морфології 
синтаксичні  
орфографічні вправи 
пунктуаційні вправи 
вправи на говоріння 
вправи на письмо 
вправи на аудіювання 
вправи на читання 
стилістичні вправи 

За структурою прості вправи з одним завданням 
комплексні вправи з двома і більше завданнями 

За формою мовлення усні 
письмові 
усно-письмові 

За функцією в навчальному процесі підготовчі  
тренувальні  
контрольні 

За способом організації  фронтальні  
хорові  
парні  
групові 
індивідуальні 

За місцем виконання  класні 
домашні  

За ступенем керування з жорстким повним керуванням 
з частковим керуванням 
з мінімальним керуванням 

За наявністю / відсутністю опор з опорами 
без опор  

За наявністю / відсутністю  
ігрового компонента 

з ігровим компонентом 
без ігрового компонента 

За використання ІКТ вправи без застосування цифрових технологій  
вправи з частковим застосуванням цифрових технологій  
вправи, інтегровані з мультимедійними ресурсами 
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Мовно-мовленнєві вправи – це компле-
ксні вправи, які поєднують опрацювання 
мовного матеріалу із розвитком умінь про-
дуктивного мовлення. Вони спрямовані не 
лише на аналіз, усвідомлення та засво-
єння мовних одиниць, а й на формування 
здатності застосовувати ці знання у влас-
них висловленнях на рівні речень, текстів. 
До таких вправ можна віднести вправи 
на аналіз мовних одиниць з наступним 
складанням з цими одиницями речень  
та текстів. 

Вправи за характером мовленнєвої  
діяльності 

Рецептивно-аналітичні вправи – 
вправи, спрямовані на сприйняття усного 
чи писемного мовлення з подальшим ви-
конанням завдань аналітичного харак-
теру – аналіз змісту чи мовних одиниць 
тексту. Мета рецептивно-аналітичних 
вправ полягає в розвиткові в учнів умінь 
уважно сприймати, розуміти й аналізувати 
тексти, а також виділяти у них ключові змі-
стові та мовні елементи. Під час виконання 
цих вправ відбувається підготовка до по-
дальшої продуктивної мовленнєвої діяль-
ності: учні аналізують та засвоюють мовні 
одиниці та зразки мовлення, з тим щоб 
надалі їх використовувати в продуктивній 
мовленнєвій діяльності. До таких вправ 
можна віднести: читання / прослухову-
вання тексту з подальшим визначенням 
його жанрових чи стильових особливос-
тей, визначення теми, ідеї, проблем, по-
рушених у творі, пошук у тексті певних 
мовних одиниць (напр., складних речень, 
ускладнених речень тощо). Рецептивно-
аналітичні вправи, окрім проблемно-ана-
літичних завдань, також можуть супрово-
джуватися проблемно-конструктивними, 
творчими, пошуковими і навіть дослідни-
цькими завданнями. 

Рецептивно-репродуктивні – вправи, 
спрямовані на сприйняття та відтворення 
мовлення. Основна мета таких вправ по-
лягає в розвитку в учнів умінь уважно 
сприймати усне або писемне мовлення й 
відтворювати його у точній або перефра-
зованій формі, дотримуючись правил 

граматики, лексики та фонетики. До таких 
вправ належать: правильне читання та 
повторення за диктором слів, словоспо-
лучень, речень (вправляння в артикуляції 
та інтонуванні), що дозволяє тренувати 
артикуляційний апарат, інтонаційні мо-
делі та ритм мовлення; диктанти,  
які сприяють розвитку орфографічної гра-
мотності, уважності та здатності відтво-
рювати текст у письмовій формі з 
дотриманням норм української мови; пе-
рекази, що формують уміння структуро-
ваного викладу змісту, послідовності 
думок і логічної організації мовлення. Ре-
цептивно-репродуктивні вправи сприя-
ють засвоєнню мовних норм, розвитку 
техніки мовлення та підготовці учнів до 
самостійного застосування мовних оди-
ниць у різних мовленнєвих ситуаціях. 

Рецептивно-продуктивні вправи – 
вправи, які орієнтовані на формування 
умінь продуктивного мовлення на основі 
попередньо сприйнятого тексту. До та-
ких вправ належать: написання твору-
опису (наприклад про природу) на основі 
прочитаного тексту на таку ж саму 
тему, створення діалогу, усного чи  
письмового монологу на основі прослу-
ханого чи прочитаного зразка, усне чи 
письмове продовження тексту, напи-
сання прозового твору на основі прочи-
таного вірша зі збереженням емоційного 
змісту. Такі вправи передбачають вико-
ристання мовних одиниць з текстів-зразків 
у власних висловлюваннях.  

Продуктивні вправи – це вправи, спря-
мовані на самостійне створення учнями 
власних усних або письмових висловлю-
вань без опори на готовий зразок. Їхня го-
ловна особливість полягає в тому, що 
учень самостійно добирає зміст, мовні за-
соби, структуру й стилістичні прийоми. 
Такі завдання вимагають високого рівня 
сформованості мовленнєвих умінь, твор-
чої ініціативи й уміння організовувати 
текст від початку до кінця. До таких вправ 
належать: написання творів, створення 
усних монологів та діалогів. 
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Вправи за характером розумової  
діяльності 

Проблемно-аналітичні вправи – це різ-
новид навчальних завдань, спрямованих 
на глибоке осмислення, аналіз і зістав-
лення мовних одиниць різних рівнів (фо-
нетичного, лексичного, словотвірного, 
морфологічного, синтаксичного, тексто-
вого). Проблемний характер цих завдань 
виявляється в тому, що учні опиняються 
в ситуації, яка вимагає не простого відт-
ворення засвоєних теоретичних поло-
жень, а їх усвідомленого й мотивованого 
застосування в новому практичному кон-
тексті. Виконуючи такі вправи, школярі 
стикаються з пізнавальною суперечністю 
або мовною проблемою, розв'язання якої 
передбачає аналіз запропонованого мов-
ного матеріалу, вибір оптимального варі-
анта й прийняття обґрунтованого 
рішення. Саме потреба перенести теоре-
тичні знання у сферу реального мовлен-
нєвого використання забезпечує 
проблемність, сприяє розвитку аналітич-
ного мислення та формує здатність до 
самостійного лінгвістичного пошуку. До 
проблемно-аналітичних вправ можна ві-
днести: вправи, які передбачають 
сприйняття та аналіз мовних одиниць, а 
саме: визначення фонетичних явищ у 
слові, реченні, визначення слів, які мають 
певні семантичні характеристики (на-
приклад, омонімів, антонімів, синонімів 
тощо), визначення морфемної будови, 
словотвірних параметрів слова, визна-
чення граматичних характеристик слів, 
визначення та аналіз синтаксичних  
одиниць, аналіз текстів – визначення мо-
вностильових та структурних особли-
востей; визначення ролі мовних одиниць 
у реченні та тексті, створення струк-
турних схем словосполучень та речень 
тощо. Проблемно-аналітичні вправи ча-
сто складають початковий етап у вивченні 
мовних одиниць – сприйняття та ідентифі-
кацію їх у мовленні.   

Проблемно-конструктивні вправи – 
вправи, спрямовані на конструювання 

мовних одиниць – словосполучень, ре-
чень, текстів. Проблемно-конструктивний 
характер цих завдань проявляється у 
тому, що учню пропонується певна мовна 
проблема або завдання, вирішення якого 
потребує активного використання знань і 
творчого підходу. Конструктивний харак-
тер проблемно-конструктивних вправ ви-
являється у активній діяльності учня з 
побудови мовних одиниць. До пробле-
мно-конструктивних вправ можна відне-
сти такі: складання з поданими словами 
словосполучень, складання речень пев-
ної структури, виправлення помилок у 
реченнях та словосполученнях, побу-
дова текстів з певною логікою, вжи-
вання орфограм та пунктограм у 
реченнях та текстах, складання плану 
до тексту.  

Вправи (завдання) пошукового харак-
теру – вправи (завдання), які спрямовані 
на пошук необхідної інформації з різних 
джерел: перед учнями постає завдання, 
виконання якого потребує самостійного 
пошуку інформації.  Основною метою та-
ких вправ є не лише відтворення вже ві-
домого матеріалу, а формування в учнів 
умінь самостійно знаходити, аналізувати 
та використовувати інформацію для вирі-
шення конкретних мовних або лінгвістич-
них завдань. Пошуковий характер цих 
завдань проявляється в тому, що перед 
учнем стоїть конкретна проблема або пи-
тання, на яке необхідно знайти відповідь. 
Учень не отримує готової інформації, а 
самостійно організовує процес її добору, 
порівнює джерела, оцінює їх достовір-
ність і систематизує отримані дані. До та-
ких вправ (завдань) можна віднести: 
роботу зі словниками (визначення зна-
чень слів, правопису слів, добір синонімів, 
антонімів, паронімів, визначення части-
номовної приналежності слів), добір слів, 
речень, текстів за певними характерис-
тиками (наприклад, виписати з художніх 
творів 5 речень, у яких "що" є сполучни-
ком / займенником, 5 речень з однорідною 
підрядністю тощо, 5 прислів'їв, у яких 
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вживається тире між підметом і присуд-
ком, у яких підмет і присудок виражені ін-
фінітивами). 

Вправи (завдання) творчого харак-
теру – вправи (завдання), орієнтовані на 
розвиток умінь продуктивного мовлення: 
самостійного продукування текстів різних 
функціональних типів, стилів та жанрів. 
Творчий характер завдань проявляється 
у високому ступені свободи для учня: він 
має самостійно обирати тему, структуру, 
мовні засоби та стиль тексту. Такі вправи 
дозволяють учням розвивати мовну кре-
ативність, уміння комбінувати різні мовні 
ресурси та адаптувати їх до конкретних 
умов спілкування. Вправи творчого хара-
ктеру сприяють формуванню комунікати-
вної компетентності, розвитку уяви та 
мовної гнучкості, а також готують учнів до 
самостійного застосування української 
мови в різних сферах життя. До продук-
тивних вправ можна віднести такі: на-
писання творів, складання усних 
монологів та діалогів. 

Вправи (завдання) дослідницького 
характеру – це завдання, які орієнтовані 
на проведення учнями мінідосліджень у 
галузі мовознавства. Основною особли-
вістю таких вправ є активна роль учня як 
дослідника: він самостійно здійснює по-
шук емпіричного матеріалу (текстів, при-
кладів, мовних даних), проводить його 
системний аналіз та робить обґрунтовані 
висновки. Дослідницький характер таких 
завдань проявляється у новизні резуль-
тату: учень не просто відтворює знання, 
отримані раніше, а отримує власні висно-
вки на основі аналізу матеріалу, може ви-
являти закономірності, порівнювати 
мовні явища або висувати гіпотези. Це 
сприяє формуванню вмінь критичного 
мислення, умінь самостійно планувати ді-
яльність і обґрунтовувати результати, а 
також розвиває мовну інтуїцію і здатність 
до самостійного відкриття закономірнос-
тей у мовному матеріалі. Таким чином, 
вправи дослідницького характеру не 
лише закріплюють раніше здобуті знання, 
але й стимулюють самостійну пізнава-
льну активність учня, формують його  

дослідницьку компетентність та забезпе-
чують розвиток умінь проводити лінгвіс-
тичний аналіз на практиці. До завдань 
дослідницького можна віднести такі: дос-
лідити вживання певної групи лексики 
(наприклад архаїзмів, діалектизмів) у пу-
бліцистичних текстах, структурні осо-
бливості неологізмів,  фонетичні 
особливості певного регіону, проаналі-
зувати типи речень певного стилю (на 
матеріалі окремих жанрів), дослідити 
мовні помилки своїх однокласників тощо.  

Вправи за об'єктом навчання 
Фонетичні вправи спрямовані на за-

своєння фонетичних знань, формування 
фонетичних навичок та вмінь. До них на-
лежать: вправи на характеристику сег-
ментних та несегментних фонетичних 
одиниць, фонетичний аналіз слів, на до-
бір лексичних одиниць, у яких відбува-
ються фонетичні зміни, вправляння в 
артикуляції та інтонації.  

Орфоепічні вправи спрямовані на фо-
рмування орфоепічних навичок. До них 
належать вправи на запис слова фоне-
тичною транскрипцією, на правильну 
артикуляцію слів. 

Лексикологічні вправи орієнтовані на 
засвоєння лексикології, до них належать 
вправи на аналіз лексичних одиниць, 
вживання лексичних одиниць різних груп 
у мовленні.   

Лексичні вправи спрямовані на збага-
чення активного й пасивного словнико-
вого запасу учнів, формування навичок 
точного й доречного вживання слів. До 
них належать вправи на визначення зна-
чень слів, добір синонімів, антонімів, па-
ронімів, багатозначних слів; вправи на 
встановлення лексичних зв'язків і кон-
текстуальних відтінків значення, 
вправи на правильне вживання слів. 

Вправи з морфеміки орієнтовані на за-
своєння будови слова та функцій його 
структурних частин. До них належать: по-
діл слів на морфеми, визначення кореня, 
префіксів, суфіксів, закінчень; вправи на 
встановлення ролі морфем у значенні 
слова, на порівняння слів із подібною та 
різною будовою. 
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Вправи зі словотвору спрямовані на 
формування вмінь утворювати нові слова 
за словотвірними моделями, а також на 
усвідомлення способів словотвору. До 
таких вправ належать: добір твірних і по-
хідних слів, визначення способу тво-
рення, словотвірний аналіз, утворення 
нових лексем за заданою моделлю тощо.  

Морфологічні вправи орієнтовані на 
засвоєння граматичних категорій частин 
мови, їх форм і функцій. До них належать: 
визначення морфологічних ознак слова, 
відмінювання й дієвідмінювання, аналіз 
граматичних форм, уживання форм у 
контексті відповідно до норми. 

Синтаксичні вправи спрямовані на 
опанування будови словосполучення і 
речення, встановлення синтаксичних 
зв'язків і конструкцій. До них належать: 
визначення головних та другорядних 
членів речення, побудова словосполу-
чень і речень за моделлю, трансформа-
ційні вправи (розширення, скорочення, 
заміна частин конструкції), аналіз скла-
дних синтаксичних структур. 

Орфографічні вправи спрямовані на  
формування навичок правильного напи-
сання слів відповідно до орфографічних 
норм. До них належать вправи на пояс-
нення й застосування правил правопису, 
вибір правильного написання, вставлення 
пропущених букв, списування з орфографі-
чним аналізом, різні види диктантів. 

Пунктуаційні вправи орієнтовані на за-
своєння правил уживання розділових зна-
ків у простому й складному реченні. До них 
належать: постановка розділових знаків у 
поданих реченнях, пояснення пунктуації, 
трансформація конструкцій з метою 
зміни пунктуаційного оформлення.  

Вправи з говоріння спрямовані на роз-
виток усного мовлення, уміння будувати 
монологічні та діалогічні висловлювання. 
До них належать: відповіді на запитання, 
розгорнуті усні висловлювання, участь 
у діалозі чи полілозі, створення усних 
описів, розповідей, міні-повідомлень,  
імпровізаційні виступи. 

Вправи з письма орієнтовані на розви-
ток писемного мовлення, уміння створю-
вати тексти різних стилів і жанрів. До 
таких вправ належать: написання мі-
нітекстів, планів, переказів, власних ви-
словлювань, виконання письмових 
граматичних і лексичних завдань, реда-
гування власних і чужих текстів. 

Вправи з аудіювання спрямовані на 
формування умінь сприймати й розуміти 
усне мовлення. До них належать: слу-
хання текстів із подальшим виконанням 
завдань на визначення теми, основної 
думки, деталізації інформації; встанов-
лення послідовності подій, визначення 
мовних особливостей почутого, напи-
сання переказів. 

Вправи з читання спрямовані на розви-
ток техніки та розуміння прочитаного тексту. 
До них належать: читання вголос та  
мовчки, читання з передбаченням, 
встановлення логіки та структури те-
ксту, визначення теми й ідеї, аналіз змі-
сту, відповідь на запитання за текстом. 

Стилістичні вправи орієнтовані на за-
своєння норм і засобів різних стилів мов-
лення, на розвиток умінь добирати мовні 
засоби відповідно до комунікативної си-
туації. До них належать: визначення 
стилю тексту, трансформація тексту 
в інший стиль, добір стилістично доре-
чних лексичних чи граматичних засобів, 
редагування стилістичних помилок. 

Характеристика вправ за струк-
турою 

Прості вправи – вправи, які містять 
лише одне завдання. Наприклад, перепи-
шіть слова, вставте пропущені літери; 
перепишіть речення, визначте у них 
граматичну основу; доберіть по пода-
них слів синоніми. Ці вправи спрямовані 
на реалізацію однієї цілі та на форму-
вання однієї компетентності.  

Комплексні вправи – вправи з двома і 
більше завданнями, які спрямовані на 
формування кількох мовних або мовлен-
нєвих умінь одночасно. Такий тип вправ 
забезпечує інтеграцію різних видів мов-
леннєвої діяльності (читання, слухання, 
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говоріння, письмо) та різних мовних рів-
нів (лексичного, граматичного, стилістич-
ного тощо). До комплексних вправ можуть 
належати такі: перепишіть речення, пос-
тате розділові знаки; визначте грама-
тичну основу в кожному реченні; 
прочитайте текст, визначте його 
стиль та мовні засоби, які  вживаються 
для опису…; напишіть твір-опис на 
тему…, використовуючи опорні слова.  

Характеристика вправ за формою 
мовлення 

Усні вправи – вправи, які виконуються в 
усній формі. Вони використовуються як 
для формування мовленнєвих умінь  
(аудіювання, говоріння), так і для навчання 
мовних аспектів: фонетичні: аналіз фоне-
тичних одиниць, тренування правильної 
вимови, інтонаційних моделей; лексичні: 
аналіз лексичних одиниць, добір синоні-
мів/антонімів, тлумачення значень слів; 
граматичні: аналіз граматичних одиниць 
мови, усне моделювання речень із пев-
ними формами чи конструкціями. 

Письмові вправи – вправи, які викону-
ються в письмовій формі. Вони спрямо-
вані на навчання письма як виду 
мовленнєвої діяльності, а також сприя-
ють опануванню орфографічних,  
пунктуаційних, граматичних та лексичних 
норм: орфографія: списування з орфо- 
графічними завданнями, диктанти; гра-
матика: письмове конструювання речень і 
словоформ; лексика: добір та викорис-
тання у мовленні лексичних одиниць. 

Усно-письмові вправи – вправи, які по-
єднують усну та письмову форми роботи: 
учні виконують частину завдань усно, а 
частину – письмово. Наприклад, пись-
мове виконання завдання з усним комен-
туванням.  

Характеристика вправ за функ-
цією в навчальному процесі 

Підготовчі вправи – вправи, які викону-
ються перед поясненням нового навчаль-
ного матеріалу. Мета таких вправ – 
активізувати наявні у студентів знання, 
навички та вміння, необхідні для сприй-
няття нового матеріалу. Такі вправи  

налаштовують студентів на сприйняття 
нової інформації, виявляють можливі 
прогалини у засвоєному матеріалі, що 
дозволяє цілеспрямовано організувати 
подальше навчання; забезпечують розу-
мову готовність до подальших операцій 
аналізу, узагальнення та застосування 
нового матеріалу. Підготовчі вправи учні 
виконують також перед продукуванням 
усного чи письмового переказу або твору. 
Мета таких вправ – зняти предметні, 
мовні, логічні труднощі, які можуть вини-
кати під час сприйняття та продукування 
мовлення.  

Тренувальні вправи – вправи, спрямо-
вані на закріплення знань, формування 
мовних та мовленнєвих навичок та вмінь. 

Контрольні вправи – вправи, спрямо-
вані на перевірку в учнів сформованих 
знань, навичок та вмінь.  

Класифікація вправ за способом  
організації 

Фронтальні вправи – вправи, які пе-
редбачають одночасне виконання за-
вдання всіма учнями під керівництвом 
учителя. Вони забезпечують єдиний темп 
роботи, дозволяють оперативно контро-
лювати перебіг виконання та коригувати 
дії учнів.  

Хорові вправи – вправи, які виконуються 
одночасним озвучуванням відповіді всією 
групою. Використовуються переважно для 
відпрацювання орфоепічних навичок, інто-
нації, ритму мовлення, автоматизації окре-
мих граматичних структур.  

Парні вправи передбачають взаємо-
дію двох учнів, які виконують завдання у 
форматі діалогу, взаємоперевірки або 
спільного вирішення проблеми. Такий 
тип організації сприяє розвитку комуніка-
тивних умінь, взаємонавчанню та форму-
ванню відповідальності за результат 
спільної діяльності.  

Групові вправи виконуються невели-
кими підгрупами, що створює умови  
для колективного пошуку, обговорення, 
розподілу ролей та спільного вироб-
лення рішень.  
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Індивідуальні вправи. Індивідуальна 
форма передбачає самостійне виконання 
завдання кожним учнем. Вона дає мож-
ливість врахувати індивідуальні темпи 
опрацювання інформації, рівень підгото-
вленості та індивідуально-психологічні 
особливості.  

Характеристика вправ за місцем 
виконання 

Класні вправи виконуються безпосере-
дньо на уроці під керівництвом учителя. 
Ці вправи забезпечують оперативний ко-
нтроль і корекцію дій учнів; дають змогу 
моделювати навчальні ситуації, що пот-
ребують миттєвого зворотного зв'язку; 
сприяють колективній та парній взаємодії, 
що активізує навчальну діяльність учнів; 
використовуються для первинного закрі-
плення матеріалу, проведення тренува-
льних дій і контролю. 

Домашні вправи виконуються само-
стійно поза межами уроку та спрямовані 
на закріплення та поглиблення вивченого 
матеріалу. Їм характерні вищий рівень са-
мостійності, що вимагає відповідальності 
та уміння саморегуляції; можливість  
глибшого опрацювання матеріалу, ніж 
дозволяє час уроку; забезпечення розвит- 
ку в учнів навчальних стратегій, зокрема 
вмінь самоконтролю та самоорганізації. 

Характеристика вправ за ступенем 
керування  

Вправи з жорстким (повним) керу-
ванням: це вправи, у яких діяльність учня 
повністю регулюється й носить відтворю-
вальний характер: учні повністю повто-
рюють або копіюють запропонований 
зразок (усний чи письмовий). Це вправи 
на списування, читання / проговорю-
вання (наприклад, читання / повторення 
за вчителем слів з дотриманням орфое-
пічних норм, читання скоромовок).  

Вправи з частковим керуванням. Цей 
тип вправ допускає певну свободу дій, 
але в межах заданої структури. Учні  
можуть змінювати окремі елементи  
висловлення, добирати інші слова чи 
трансформувати граматичну форму. До 
таких вправ належать: підстановчі 

вправи (заміна слова зі збереженням 
структури); трансформаційні вправи 
(зміна слова, граматичної конструкції). 

Вправи з мінімальним керуванням. 
Це вправи мовленнєвого характеру. Учи-
тель лише задає загальну ситуацію, тему 
чи комунікативне завдання, а учні мають 
самостійно створити висловлення. Вико-
нання таких вправ потребує високого  
рівня самостійності учнів; мінімального 
втручання вчителя в мовленнєвий про-
цес; можливості вільно обирати мовні за-
соби залежно від мети та ситуації. До 
таких вправ належать рольові ігри, ситу-
ативні висловлювання, творчі діалоги та 
монологи, дискусії, написання творів. До 
вправ з мінімальним керування можна  
також віднести вправи пошукового та до-
слідницького характеру. 

За наявністю / відсутністю опор 
Вправи з опорами – це різновид навча-

льних завдань, у яких учні отримують 
спеціально підготовлені підказки або орі-
єнтири (мовні, графічні, структурні чи змі-
стові), що полегшують виконання 
мовленнєвої або мовної дії. Їх призна-
чення полягає в тому, щоб забезпечити 
поступовий перехід від керованої діяль-
ності до самостійної, зменшити когніти-
вне навантаження та створити умови для 
формування стійких навичок та вмінь. У 
навчанні української мови найчастіше ви-
користовуються такі опори: зразок вико-
нання вправи, таблиця, схема, ключові 
слова, план висловлювання, шаблон 
структури тощо. 

Вправи без опор – це завдання, які ви-
конуються учнями без будь-яких додатко-
вих підказок, зразків, схем чи інших 
орієнтирів; вони передбачають повну са-
мостійність у доборі мовних засобів, ор-
ганізації змісту та реалізації мовленнєвої 
або мовної дії. Такі вправи є маркером 
високого рівня сформованості навичок і 
вмінь, оскільки учень самостійно планує, 
та реалізує свою діяльність. 
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За наявністю / відсутністю ігрового 
компонента 

Вправи з ігровим компонентом – це 
такі навчальні завдання, у структуру яких 
інтегровано елементи гри, що підсилю-
ють мотиваційний складник та стимулю-
ють активну участь учнів у мовленнєвій 
діяльності. Ігровий компонент не є само-
ціллю, а виконує функцію дидактичного 
інструмента, який робить процес нав-
чання більш динамічним, емоційно при-
вабливим і продуктивним. У вправах ігри 
можуть бути без рольового компонента 
(учні не виконують конретних ролей, а 
самі ігри спрямовані здебільшого на нав-
чання мовних аспектів); з рольовим ком-
понентом (учасники виконують певні 
соціальні ролі, а вправи спрямовані на 
розвиток мовленнєвих умінь через іміта-
цію реальних або вигаданих комунікатив-
них ситуацій). 

Вправи без ігрового компонента – це 
такі навчальні завдання, у яких відсутні 
елементи гри, а провідним принципом є 
раціональна, цілеспрямована діяльність, 
спрямована на набуття мовних та мов-
леннєвих умінь і навичок.  

За використанням ІКТ 
Вправи без застосування цифрових 

технологій – традиційні завдання, які ви-
конуються усно або письмово без викори-
стання комп'ютерних або мобільних 
пристроїв.  

Вправи з частковим застосуванням ци-
фрових технологій – завдання, які поєд-
нують традиційні методи з елементами ІК. 
Це оцифровані традиційні вправи і за-
вдання: інтерактивні тести, електронні 
вправи на закріплення лексики чи грама-
тики, інтерактивні вправи на роботу з 
мовними одиницями різних рівнів аудіо- 
та відеоматеріали, які використовуються 
на занятті з української мови.  

Вправи, інтегровані з мультимедій-
ними ресурсами – завдання, повністю ре-
алізовані з використанням цифрових і 
мультимедійних технологій. Це вправи, 
виконання яких неможливе без ІКТ: 
інтерактивні вправи на платформах,  
онлайн-симуляції, аудіо- та відео-завдання, 
електронні словники тощо. До таких 

вправ можна віднести: вправи на семан-
тизацію лексичних одиниць з використан-
ням зображення об'єктів, які вони 
позначають, аналіз відео комунікативних 
ситуацій, створення презентацій, інтерак-
тивних карт, відеосюжетів з використан-
ням мультимедійних ресурсів, виконання 
онлайн-квестів, колективні вправи / зав- 
дання в цифровому середовищі.  

Висновки та перспективи  
подальших досліджень 
Підбиваючи підсумки, зазначаємо, що 

аналіз наукової літератури, навчальних 
програм та підручників з української мови 
та літератури дозволив створити автор-
ську класифікацію вправ з української 
мови, яка відображає багатовимірність 
навчальної діяльності з мови. Запропоно-
вана класифікація охоплює такі параме-
три: мовленнєву спрямованість, характер 
розумової та мовленнєвої діяльності,  
об'єкт навчання, структуру вправи, фор- 
му мовлення, функцію в навчальному 
процесі, спосіб організації роботи учнів, 
місце виконання, ступінь керування, а та-
кож наявність або відсутність опор та іг-
рового компонента. Комплексність такої 
класифікації забезпечує можливість цілі-
сно описувати та конструювати вправи рі-
зного типу, орієнтуючись на конкретні цілі 
навчання, логіку опрацювання мовного та 
мовленнєвого матеріалу й рівень сфор-
мованості компетентностей учнів. Вона 
може бути використана як у практиці ук-
ладання підручників та навчальних посіб-
ників, так і в методичній підготовці 
майбутніх учителів української мови та лі-
тератури. Перспективою подальших дос-
ліджень може стати адаптація 
розробленої класифікації вправ до конк-
ретних досліджень з методики навчання 
української мови.  
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CLASSIFICATION OF EXERCISES IN TEACHING UKRAINIAN 

    
Background. Modern methods for teaching Ukrainian focus on an action-oriented, competence-based 

approach. This approach is designed to develop key competencies through professional activities. The 
exercise method is crucial in this framework, as it provides systematic practice with linguistic and speech 
materials, models different types of learning activities, and fosters the development of students' competencies. 
Despite numerous studies on this topic, the literature presents a range of approaches to classifying exercises, 
which complicates their practical application and the development of a coherent teaching methodology. The 
lack of a unified, pedagogically sound classification restricts the effective selection of exercises and their 
didactic application. Therefore, it is essential to clarify and scientifically substantiate the classification of 
exercises in Ukrainian language teaching. This will enhance the effectiveness of the educational process and 
support a systematic approach to developing students' linguistic and communicative competencies. 

Purpose. The author aims to develop a classification of exercises for teaching Ukrainian, considering 
recent advancements in language pedagogy. 

Results and Discussion. The author's classification of exercises incorporates contemporary research in 
language pedagogy, aligns with educational program requirements, and draws from practical textbook 
experience. This typology categorizes exercises based on several criteria, including communicative function, 
type of cognitive and language activity, learning object, structure, mode of speech, role in the educational 
process, organization, level of guidance, and whether they include supports or game components. In terms of 
cognitive activity, exercises can be categorized as problem-analytical, problem-constructive, exploratory, 
creative, or research-based. These types foster analytical thinking, linguistic creativity, and research skills. 
Regarding language activities, exercises fall into categories such as receptive-analytical, receptive-
reproductive, receptive-productive, and productive, which support the development of both oral and written 
communication skills. The exercises encompass various linguistic elements, including phonetics, orthoepy, 
vocabulary, morphology, syntax, orthography, punctuation, stylistics, speaking, writing, listening, and reading. 
Structurally, they can be simple or complex; by mode of speech, they can be oral, written, or a combination of 
both. In terms of function, exercises can be preparatory, training, or control-based. They can also vary in format, 
being frontal, choral, paired, group, or individual; classroom-based or assigned as homework; accompanied 
by strict, partial, or minimal guidance; and may or may not include game elements. This classification provides 
a practical framework for teacher training, textbook development, and research, ensuring that Ukrainian 
language instruction is effective and systematic and aligned with the activity-competence approach. 

 
Keywords: Ukrainian language, linguodidactics, classification of exercises, language skills, learning tasks, 

teaching methodology, activity-competence-based approach. 
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